

Согласно прогнозу, экономический спад превысит 6%

25.03.2020

- На сегодня экономический кризис больше всего ударил по предприятиям сферы обслуживания и транспортного сектора
- Масштаб экономического спада зависит, прежде всего, от того, как долго продлятся ограничения в Эстонии и в других странах, а также от того, как предприятия переживут кризис
- Если ситуация улучшится, к примеру, в начале мая, спад экономики Эстонии может составить 6%
- Если ситуация улучшится, к примеру, в начале августа, спад экономики Эстонии может составить 14%
- Если улучшение ситуации пойдет быстро, экономика Эстонии должна восстановиться довольно быстро, и в следующем году нас может ожидать быстрый рост. Если срок действия ограничений затянется, экономика будет восстанавливаться медленнее
- Правительственную помощь следует направить в сферы, которые позволят избежать долгосрочного ущерба экономике

Сегодня очевидно, что ограничения, связанные с пандемией коронавируса, оказывают существенное влияние на деятельность предприятий, и в нынешнем году Эстонию ждет экономический спад. Негативное влияние на экономику проявляется по-разному. До сих пор в Эстонии число заразившихся коронавирусом относительно невелико, поэтому и непосредственное влияние отсутствия заболевших на работе было не так заметно. Более сильное влияние возымело требование пребывания в карантине, а также ограничения в отношении скопления и передвижения людей, трудности с поставками, падение экспортных рынков, снижение потребительской уверенности и закрытие границ, а также уменьшение объемов и прекращение транспортного сообщения.

В зависимости от сектора экономики, влияние кризиса на предприятия выражается по-разному. Быстрее и до сих пор больше всего кризис ударил по различным предприятиям сферы услуг: гостиницам, ресторанам, по сфере организации и проведения мероприятий и туроператорам, а также по транспортному сектору. И все же кризис не обошел и другие сектора, так что если чрезвычайная ситуация продлится, трудности будут усугубляться.

Окончательный масштаб экономического ущерба, сопряженного с пандемией коронавируса, точно спрогнозировать невозможно, однако можно дать приблизительную оценку спада в экономике в случае реализации разных сценариев. Масштаб экономического спада зависит от того, когда отменят связанные с пандемией ограничения и восстановится привычная деловая среда, а также от того, как предприятия переживут кризис. Если ограничения продлятся недолго, экономика восстановится очень быстро, однако в случае продления срока действия ограничений гораздо большее число предприятий не сумеют пережить кризис, и восстановление экономики будет гораздо сложнее.

«Население и предприятия Эстонии за последние 30 лет неоднократно продемонстрировали гибкость и смекалку в части адаптации к меняющимся обстоятельствам. После глубоко кризиса, который настиг нас около десяти лет назад, экономика Эстонии по сравнению с другими странами восстановилась очень быстро. Гибкость и способность эстонских предприятий приспосабливаться дают основания для надежды, что и после обусловленного коронавирусом экономического спада по окончании действия ограничений экономика Эстонии сумеет восстановиться быстро», - сказал президент Банка Эстонии Мадис Мюллер.

В соответствии с нынешним решением правительства, чрезвычайная ситуация продлится до начала мая. Если в то же самое время будут ослаблены ограничения и в других странах мира, начнется постепенное восстановление и нормализация экономической деятельности, в текущем году спад экономики Эстонии составит приблизительно 6%. Недополученный налоговый доход и рост социальных пособий увеличат дефицит бюджета государственного сектора в случае реализации этого сценария приблизительно на миллиард евро, или более, чем на 3% от ВВП. Эта оценка не учитывает влияния на госбюджет запланированных правительством антикризисных мер.

В свете последних событий запланированная на начало мая отмена чрезвычайной ситуации может все же быть отложена, поэтому экономический спад, видимо, составит более 6%. Каждая неделя продления чрезвычайной ситуации в Эстонии и откладывания восстановления экспортных рынков будет означать увеличение экономического спада 2020 года приблизительно на полпроцента.

Если период действия ограничений продлится, например, до начала августа, спад будет более затяжным, а период выхода из него более продолжительным. В этом случае спад в экономике Эстонии составит около 14%. Дефицит бюджета правительственного сектора при этом сценарии возрастет до двух миллиардов евро, то есть до 8% от ВВП. Эта оценка не учитывает влияния на госбюджет запланированных правительством антикризисных мер.

Реальный масштаб экономического спада и нагрузка на бюджет правительственного сектора будет зависеть от величины предусмотренных дополнительных затрат в связи с антикризисным пакетом, которые сегодня запланированы в сумме приблизительно 2 миллиардов евро (около 7-8% от ВВП в зависимости от масштаба снижения ВВП). Часть этой суммы поступит обратно в государственную казну в виде налогов, однако нагрузка на госбюджет в нынешнем году будет очень значительной.

В свете предстоящего экономического спада очевидно, что после ослабления влияния кризиса финансовая позиция Эстонского государства существенно ухудшится вследствие роста долговой нагрузки. Несмотря на то, что дополнительная поддержка экономики со стороны правительства в сложившейся ситуации необходима, к принятию решений при расходовании бюджетных денег необходимо по-прежнему подходить взвешенно. Крайне важно направлять государственную помощь как можно более эффективно и, прежде всего, в сферы, которые будут способствовать избежанию долговременного ущерба экономике. Важно оказывать поддержку населению и предприятиям, чтобы они преодолели период кризиса. При выборе шагов в поддержку восстановления экономики следует избегать решений, которые не способствуют непосредственному и эффективному облегчению ситуации испытывающих трудности предприятий и частных лиц и которые не найдут широкой поддержки у населения.

Влияние пандемии коронавируса на экономику оценивается в основном как временное и выражается надежда, что экономическая ситуация восстановится быстро. В то же время нужно быть готовыми к тому, что кризис может оказаться более затяжным и глубоким, и в ходе восстановления в экономике произойдут изменения. Правительство уже объявило об эффективных мерах, направленных на избежание банкротств предприятий и сокращения работников, и также на сохранение доходов населения. То, какие дополнительные экономико-политические решения будут наиболее целесообразными, зависит уже от продолжительности экономического спада и масштаба связанного с этим влияния на структуру экономики Эстонии. Поэтому нужно дождаться проявления влияния на экономику уже заявленного первого антикризисного пакета, и только потом принимать решения в отношении дальнейших шагов по поддержанию экономики, которые будут иметь более длительный эффект.

Сегодня на пресс-конференции, которая состоится в 15.00, президент Банка Эстонии Мадис Мюллер и вице-президент Юло Каазик представят различные сценарии экономического спада. Пресс-конференция и ответы на вопросы журналистов пройдут посредством видеомоста.

Дополнительная информация:

Вильяр Рязск

Менеджер по связям с общественностью

Банк Эстонии

6680 745, 5275 055

viljar.raask@eestipank.ee

Медиа-контакт: press@eestipank.ee